3. rocnik — latka na 25. 5. —5. 6.

- Pracovni sesit str. 57 cviceni 99. Transponuj pisert Mdm ja lucku z téniny ¢ moll do téniny f
moll. Pro zopakovani vyuzij bud’ pdf se zadanim latky na obdobi 11. 5. — 22. 5., nebo cviceni
93 a 94 v pracovnim sesité. Hotovou transpozici mi vyfocenou posli na email.

- Pracovni sesit str. 58 (celd).

Do téchto notovych osnov napis transpozici cviceni 99:




Opakovani stupnice

2.

stupnice durové

durové stupnice s kfizky: C G D A E H Fis Cis = kvintovy kruh. Zakladni tény stupnic jsou od
sebe vzdaleny vzdy o kvintu. Kvintovy kruh zacind stupnici C dur, kterd nema nic, pak
postupné krizky ptibyvaji od jednoho (G dur) az po sedm (Cis dur). Poradi kFizk(: fis cis gis dis
ais eis his.

durové stupnice s bécky: F B Es As Des Ges Ces = kvartovy kruh. Zakladni tény stupnic jsou od
sebe vzddleny o kvartu. Kvartovy kruh zacind stupnici F dur (1 bécko) a kon¢i stupnici Ces dur
(7 bécek). Kvartovy kruh je témér stejny jako poradi bécek v predznamenani, akorat se pred
né musi pfidat F. Bécka jsou: bé es as des ges ces fes.

mollové stupnice

Pfedznamendni mollovych stupnic odvozujeme podle pfedznamenani stejnojmenné durové.
Stejnojmenné jsou napf. C dur/c moll, Fis dur/fis moll, As dur/as moll atd. Pfipomenu postup
odvozovani:

Jakmile ma stejnojmenna durova ktizky, pocitame minus tfi, jakmile ma bécka, tak plus tri.

priklad

chci znat e moll, feknu si co ma E dur (4 kfizky), 4-3=1, e moll ma tedy 1 kfizek

chci znat f moll (F dur ma 1 bécko), 1+3=4, f moll ma 4 bécka

chci znat g moll (G dur ma 1 kfizek), 1-3=-2, g moll ma 2 bécka (jakmile ndm vyjde zdporné Cislo jedna
se o0 bécka

mollova stupnice je bud:

aiolska — ma pouze pfedznamenani.

harmonickd — vznikne z aiolské tim, Ze se o pul ténu zvysi sedma nota. Provedeme to bud’
krizkem, nebo odrdzkou. Odrazkou v pfipadé, Ze u té noty je bécko z pfedznamenani.
melodicka — vznikne z aiolské tim, Ze o pll tonu zvySime Sestou a sedmou notu. Plati to ale
pouze smérem nahoru. Smérem dolu se zvySeni Sesté a sedmé noty rusi a je tedy stejna jako
aiolska.

stupnice paralelni a stejnojmenné
Stejnojmenné maji podobny ndzev, vidy je jedna durova a druhd mollova. Zacinaji od
stejného ténu: ¢ moll/C dur, Es dur/es moll, H dur/h moll. Maji rlizné pfedznamenani.

Paralelni stupnice jsou také jedna durova a druha mollova. Zacinaji od rliznych ténu, ale maji
stejné predznamenani. Pokud hledame paralelni stupnici ke stupnici durové, tak ji najdeme
podle Sesté noty. Napfiklad ve stupnici D dur je Sesta nota H, paralelni stupnice k D dur je
tedy h moll. Obé maji dva kfizky. Pokud hleddme paralelni stupnici ke stupnici mollové, tak ji
najdeme podle tfeti noty. Napftiklad ve stupnici c moll je tfeti nota Es, paralelni stupnice k c
moll je tedy Es dur. Obé maiji tfi bécka.



